
 

Αθήνα, 22 Ιουνίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την κυρία Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού 

Θέµα: Νέα στοχοποίηση συνδικαλιστικού στελέχους της εκπαίδευσης  

	 Σε απάντηση προηγούµενης κοινοβουλευτικής ερώτησής µας σχετικά µε την υπόθεση του 

ΣΕΠΕ Αµαρουσίου και τον κίνδυνο περιορισµού της συνδικαλιστικής δράσης των εκπαιδευτικών, 

η Υπουργός Παιδείας απάντησε ότι η συνδικαλιστική δράση δεν συνιστά πειθαρχικό παράπτωµα.Η 

θέση αυτή είναι αυτονόητη σε ένα δηµοκρατικό κράτος δικαίου. Ωστόσο, η πραγµατική προστασία 

της συνδικαλιστικής ελευθερίας κρίνεται από το κατά πόσο διασφαλίζεται στην πράξη η 

ανεµπόδιστη άσκησή της. 

	 Στο πλαίσιο αυτό, προκαλεί εύλογο προβληµατισµό η νέα δικαστική δίωξη, αυτή τη φορά 

σε βάρος της προέδρου του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Π.Ε. «Ο Αριστοτέλης», µε αφορµή οµόφωνη 

ανακοίνωση του Διοικητικού Συµβουλίου του Συλλόγου, η οποία, σύµφωνα µε τις δηµόσιες 

ανακοινώσεις του σωµατείου και εκπαιδευτικών φορέων, αφορούσε ζητήµατα που συνδέονται µε 

τη λειτουργία σχολικής µονάδας, τη διαδικασία αξιολόγησης και τη συνδικαλιστική δράση 

εκπαιδευτικών. 

	 Σύµφωνα µε τις δηµόσιες ανακοινώσεις των εκπαιδευτικών φορέων, η υπόθεση δεν αφορά 

προσωπική αντιπαράθεση, αλλά συνδικαλιστική παρέµβαση του Συλλόγου για ζητήµατα που 

αφορούν τη λειτουργία σχολικής µονάδας. 

	 Η σηµερινή δικαστική υπόθεση δεν αποτελεί το πρώτο περιστατικό στο οποίο 

συνδικαλιστικό στέλεχος της εκπαίδευσης αντιµέτωπη µε διαδικασίες που συνδέονται µε την 

άσκηση της συνδικαλιστικής της δράσης. Για το ίδιο στέλεχος, το  2022 είχε προηγηθεί διοικητική 
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διερεύνηση έπειτα από καταγγελία για δήθεν "ανάρµοστη συµπεριφορά", η οποία έκλεισε µε πλήρη 

δικαίωσή του. 

	 Η νέα υπόθεση αναδεικνύει ξανά τον κίνδυνο η εφαρµογή της αξιολόγησης, όπως 

προωθείται σήµερα στο δηµόσιο σχολείο, να ενισχύει υπέρµετρα ιεραρχικές σχέσεις και να 

δηµιουργεί συνθήκες πίεσης, αυθαιρεσίας και περιορισµού της συλλογικής λειτουργίας των 

εκπαιδευτικών. Όταν η διοικητική ιεραρχία µετατρέπεται σε µηχανισµό επιβολής πολιτικών 

επιλογών και όχι σε εγγύηση δηµοκρατικής λειτουργίας της σχολικής µονάδας, τότε η 

συνδικαλιστική δράση και η συλλογική έκφραση καθίστανται ακόµη πιο αναγκαίες. 

	 Ανεξάρτητα από την ουσία της συγκεκριµένης δικαστικής υπόθεσης, η οποία αποτελεί 

αντικείµενο κρίσης της Δικαιοσύνης, προκαλεί ανησυχία το γεγονός ότι πολλαπλασιάζονται οι 

περιπτώσεις κατά τις οποίες συνδικαλιστικά στελέχη της εκπαίδευσης βρίσκονται αντιµέτωπα µε 

δικαστικές διαδικασίες εξαιτίας ενεργειών που συνδέονται µε τη συνδικαλιστική τους ιδιότητα και 

τη δηµόσια έκφραση των σωµατείων τους. 

	 Παράλληλα, τέτοιου είδους δικαστικές ενέργειες σε βάρος συνδικαλιστικών στελεχών, 

ακόµη κι όταν τυπικά ασκούνται στο πλαίσιο ιδιωτικών διαφορών, µπορεί να έχουν αντικειµενικά 

αποτρεπτικό αποτέλεσµα για τη δηµόσια έκφραση και τη συλλογική δράση. Υπό αυτή την έννοια, 

εγείρονται σοβαρά ερωτήµατα ως προς το κατά πόσο παρουσιάζουν χαρακτηριστικά που σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν συσχετισθεί µε φαινόµενα SLAPP, δηλαδή στρατηγικών αγωγών ή 

δικαστικών ενεργειών που λειτουργούν αποθαρρυντικά για τη δηµόσια συµµετοχή. 

Επειδή η εξέλιξη αυτή καθιστά ακόµη πιο επίκαιρο το ερώτηµα µε ποιον τρόπο το Υπουργείο 

διασφαλίζει στην πράξη την αρχή που το ίδιο επικαλείται, ότι δηλαδή η συνδικαλιστική δράση 

προστατεύεται και δεν οδηγεί σε φαινόµενα αποτροπής της συλλογικής έκφρασης και δράσης των 

εκπαιδευτικών. 

Ερωτάται η κυρία Υπουργός: 



1. Έχει ενηµερωθεί το Υπουργείο για τη δικαστική δίωξη της προέδρου του ΣΕΠΕ «Ο 

Αριστοτέλης» και για τις δηµόσιες καταγγελίες εκπαιδευτικών φορέων ότι η υπόθεση 

συνδέεται µε συνδικαλιστική δράση και συλλογικές αποφάσεις σωµατείου; 

2. Θεωρεί το Υπουργείο ότι η επανάληψη δικαστικών ενεργειών σε βάρος συνδικαλιστικών 

στελεχών της εκπαίδευσης συνιστά ζήτηµα που χρήζει θεσµικής παρακολούθησης και 

διερεύνησης ως προς τις επιπτώσεις του στην άσκηση των συνδικαλιστικών δικαιωµάτων; 

3. Με ποιους συγκεκριµένους µηχανισµούς ή διαδικασίες διασφαλίζει το Υπουργείο ότι η 

συνδικαλιστική δράση των εκπαιδευτικών ασκείται ανεµπόδιστα και χωρίς αποτρεπτικά 

φαινόµενα που επηρεάζουν τη συλλογική έκφραση και δράση των σωµατείων τους; 

Προτίθεται να εξετάσει αν δικαστικές ενέργειες σε βάρος συνδικαλιστικών στελεχών της 

εκπαίδευσης εµφανίζουν χαρακτηριστικά αποτρεπτικής ή εκφοβιστικής επίδρασης στη 

δηµόσια συµµετοχή και στη συνδικαλιστική δράση, στο πλαίσιο και της ευρωπαϊκής 

συζήτησης για τα φαινόµενα SLAPP; 

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




